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壹、專業科目 A.普通化學 
一、單選題 

【4】1.下列水溶液，哪一項呈鹼性？ 

 NH4NO3  (NH4)2SO4  KCl  K2CO3 
【3】2.血紅素與葉綠素結構中的中心粒子，分別為下列何種金屬？ 

 Fe
2+、Co

2+ 
 Ca

2+、Mg
2+ 

 Fe
2+、Mg

2+ 
 Cr

3+、Fe
3+

 

【2】3.下列混合氣體，哪一項為水煤氣？ 

 C + H2O  CO + H2  H2 + CO2  CO + CO2 

【1】4.某氣體的勻相反應： 2A＋B → 3C＋D，在 80 ℃時測得其反應速率常數 k＝3.0 M s－1，則此反應總
級數應為多少？  
 0  1  2  3 

【1】5.下列敘述何者錯誤？ 

次氯酸的電子點式  乙烯的實驗式 CH2 

 

原子核內有 8 個中子的碳原子  丁烷的球棍模型 

 

【3】6.下列各 0.1 M 的水溶液，何種酸的共軛鹼在其溶液中之莫耳濃度最小？ 
 HCl  H2SO4  CH3COOH  HNO3 

【3】7.乙炔和足量的氫氣在鉑金屬催化下反應，下列何者為主要產物？  
乙醇 苯 乙烷 苯乙烯 

【4】8.家庭使用的天然氣，其主要成分為甲烷。有關甲烷的敘述，下列何者正確？ 
甲烷易溶於水   

甲烷本身具有臭味 

甲烷的碳以 sp
2 混成軌域參與鍵結  

同溫、同壓時，甲烷的密度比空氣小 

【2】9.下列物質何者均為網狀固體？ 
乾冰、石英、金剛石  石英、金剛石、矽晶 

碘晶體、石墨、氯化鈉  氧化鈉、金剛石、氯化氫 

 

 

 

 

【4】10.今年是門得列夫發現元素週期表 150 周年。下表是元素週期表的一部分，W、X、Y、Z 為短週期主
族元素，W 與 X 的價電子總和為 8。下列敘述何者錯誤？ 

 
 
 
原子半徑：W＜X  常溫常壓下，Y 元素為固態 
 Z 的氣態氫化物分子為 ZH3，形狀是三角錐  X 的最高價氧化物易溶於水，形成強鹼性溶液 

【3】11.進行下列氣體製備實驗：實驗 I 為二氧化錳與濃鹽酸共熱反應，實驗 II 為亞硝酸鈉與氯化銨置入
試管中共熱反應；實驗 III 為氫氧化鈣與氯化銨置入試管中加熱。哪一項實驗所收集到的主要氣體比空
氣輕，且該氣體溶於水會使 pH 值增大？ 

 I  II  III 以上皆非 

【2】12.已知下列半反應電位：Ni
2＋＋2e

－ → Ni E°＝－0.25 V；
2

1
Br2＋e

－ → Br
－ E°＝1.06 V，若要進行

反應： Ni
2＋＋2Br

－ → Br2＋Ni ，至少須要提供最小電壓（伏特）？ 

 2.37  1.31  0.81  0.25 

【2】13.已知 0.1 M 某弱酸溶液中之[H
＋
] 濃度與 1 × 10

－4 M 的 HCl(aq) 中之 [H＋
] 濃度相同，則該弱酸之解離

常數(Ka)約為多少？ 

 10
－8 

 10
－7 

 10
－6 

 10
－5

 

【2】14.在室溫下，下列水溶液中何者的滲透壓最高？ 

 4.0 × 10
－3 M 的 CH3COOH(aq)  

 4.0 × 10
－3 M 的 KI(aq) 

 2.0 × 10
－3 M 的 CaCl2(aq)  

 5.0 × 10
－3 M 的 C6H12O6(aq) 

【4】15.利用標準的氫氧化鈉溶液，標定一體積為 20 mL 的硫酸溶液，以酚酞為指示劑，其滴定曲線如【圖
15】中的曲線甲。若事先於硫酸溶液中，加入 2 M 的鹽酸 4 mL，則滴定曲線如曲線乙。依據此實驗結果，
下列敘述何者正確？ 

氫氧化鈉的濃度為 0.25 M 

氫氧化鈉的濃度為 0.50 M 

硫酸的濃度為 0.25 M 

硫酸的濃度為 0.50 M 

 

 

二、複選題 

【1,2,3】16.有關甲醛(HCHO)和甲酸甲酯(HCOOCH3)的敘述，下列哪些正確？（原子量：H＝1，C＝12，O

＝16） 

兩者的實驗式均為 CH2O  

兩者所含元素的質量百分率組成相同 

等重時，兩者所含的原子總數相同  

等重時，兩者所含的分子總數相同 

【2,3】17.下列哪些方法可以鑑別葡萄糖水溶液與純水？ 

測量 pH 值 測量密度 測量沸點 利用藍色氯化亞鈷試紙測試 

【3,4】18.下列醣類中哪幾種是雙醣？ 

纖維素 果糖 蔗糖 麥芽糖 

【1,4】19.下列物質中哪些硫的氧化數為+6？ 

 SO3  H2S  H2SO3  SF6 

【2,3】20.下列哪些原子軌域是存在的？ 

 2d  5p  6s  3f 

【1,3】21.在含有 I－ 與 SO4
2－的混合液中，可加入下列哪些離子來分離？ 

 Ba
2＋ 

 Pb
2＋ 

 Ag
＋ 

 Al
3＋

 

【2,4】22.有關氯、溴及碘的敘述，下列哪些正確？ 

碘化鉀水溶液與澱粉反應可產生藍色沉澱 氧化力大小順序：Cl2＞Br2＞I2 

三者的氫化物以 HCl 酸性最強 溴化銀可作為攝影底片的感光塗層 

【1,4】23.下列哪些難溶性鹽類，會因 pH 值下降而增加溶解度？  

 CuS  PbCl2  AgI  Ag3PO4 

 

【圖 15】 



貳、專業科目 B.化工原理  
一、單選題 

【2】24.已知某理想氣體在 25℃及 380 mmHg 時其體積為 400 ml，且其重量為 0.59 g，請計算此氣體之分子
量為何？(R=0.082 L*atm/(g-mol*K)) 

 62  72  82  92 

【3】25.有一開放式儲油槽內儲存某種油性液體，已知此油性液體的密度為 850 kg/m
3，且儲油槽的直徑為

10 m、液體深度為 5 m。若當時的大氣壓力為 1 atm，請計算儲油槽底部的絕對壓力為多少 kPa？(g=9.8 

m/sec
2
) 

 100.98  122.98  142.98  162.98 
【3】26.有一理想氣體（分子量為 32）32 g，在 27℃下，體積自 10 L 膨脹至 20 L，請問此理想氣體對外所

做的功約為多少 cal？(ln2=0.693，R=1.987 cal/(mol*K)) 

 213  313  413  513 

【1】27.若 10 kg 的濕空氣中含有 0.15 kg 的水蒸氣，請問其絕對濕度為多少 kg H2O/kg 乾空氣？ 

 0.0152  0.0304  0.0456  0.0608 

【4】28.已知水在管徑為 2 cm 的圓管中流動，若在其後連接管徑為 4 cm 的擴大圓管，請問在擴大圓管中的
流速為原來流速的多少倍？ 

 2  1  0.5  0.25 

【4】29.界面活性劑的性能可以用 HLB 值的大小來表示，若某一界面活性劑的 HLB 值界於 15~20，則此界
面活性劑的下列何種作用愈大？ 

消泡 潤濕 乳化 溶解 

【2】30.有關離心泵的敘述，下列何者正確？ 

對於低黏度的液體不適合輸送 會有氣結現象(Air binding)，故操作時要加入液體排氣 

因其揚程高，會有脈動現象 啟動時為防止葉輪反轉，故需要先將出口閥開啟 

【3】31.某學生因實驗的需要擬配製 0.5 M 的硫酸溶液 200 ml，市售的濃硫酸濃度為 98%，其比重為 1.84，
請問此學生須取多少 ml 的濃硫酸？（硫酸分子量為 98） 

 3.43  4.43  5.43  6.43 

【3】32.彈卡計(Bomb calorimeter)常用來測定物質的燃燒熱，若彈卡計內裝水 200 g，彈卡計的水當量為 80 g，
反應器內裝有 A 物質（分子量為 16）0.5 g，完全燃燒後可使溫度上升 10℃，請計算 A 物質的莫耳燃燒
熱為多少 kcal/mol？（水的比熱容量為 1 kcal/(kg*℃)） 

 -69.6  -79.6  -89.6  -99.6 

【4】33.某學生使用奧斯特瓦德(Ostword)黏度計測定 A 與 B 兩液體的黏度，已知在 25℃下 A 液體的密度為
1.0 g/cm

3與 B 液體的密度為 0.9 g/cm
3，若在相同體積時測得 A 與 B 兩液體流過黏度計所需的時間分別為

60 秒及 100 秒，假設 A 液體的黏度為 1 cp，請計算 B 液體的黏度為多少 cp？ 

 4.5  3.5  2.5  1.5 

【3】34.已知有一直徑 5 cm 的塑膠圓球(密度 2500 kg/m
3
)，在 25℃的油中沈降速度為 0.08 m/sec，若油的黏

度為 34.03 kg/(m* sec)，請計算油的密度約為多少 kg/m
3？(g=9.8 m/sec

2
) 

 300  400  500  600 

【1】35. A與B的混合液在 80℃的相對揮發度為 2.5，已知達氣液平衡時A與B的液相莫耳分率分別為 xA=0.4

與 xB=0.8，請問平衡時 A 與 B 的氣相莫耳分率(yA，yB)分別為多少？ 

 yA=0.625，yB=0.909   yA=0.525，yB=0.808  
 yA=0.425，yB=0.707   yA=0.325，yB=0.606 

【1】36.學生做固體乾燥實驗測得濕泥漿含有水份 60%，經由乾燥後有 70%水份被去除，請問乾燥後的泥漿
約含有多少%水份？ 

 31  41  51  61 

【2】37.以 5 安培的電流通入硝酸銀溶液中，若要在陰極上有 8.4 g 銀析出，請問約需多少分鐘？（銀的分
子量 108） 

 15  25  35  45 

【2】38.已知某液體在 25℃時之蒸氣壓為 380 mmHg，若其正常沸點下的莫耳氣化熱為 10,000 cal/mol 請計
算該液體之正常沸點約為多少℃？(ln2=0.693，R=1.987cal/(mol*K)) 

 28  38  48  58 

二、複選題 

【2,4】39.工業上常使用流量裝置測量流量，有關流量裝置的敘述，下列何者正確？ 

孔口流量計的精確度高且摩擦損失小 

皮托計是屬於差壓式流量計可用來測量點流速 

浮標流量計是屬於差壓式流量計可用來測量體積流率 

文氏流量計是屬於差壓式流量計且摩擦損失小 

【2,3】40.有關液體的敘述，下列何者正確？ 

液體的蒸汽壓隨溫度的增加而減少 液體的黏度隨溫度的增加而降低 

液體的表面張力隨溫度的增加而降低 液體的密度較氣體小 

【2,4】41.有關萃取的操作，下列敘述何者正確？ 

萃取的操作是利用濃度差的原理進行物質分離 

若分離的混合物具有共沸現象是較適合萃取的操作 

萃取溶劑的選擇原則通常選高黏度且高揮發性的溶劑 

目前食品工業最常使用超臨界萃取的溶劑是二氧化碳 

【3,4】42.有關熱力學的敘述，下列何者正確？ 

密閉系統為與外界有質量交換而無能量交換之系統 

熱量的傳遞是由低溫傳到高溫 

熱力學第一定律也稱能量不滅定律 

熱力學第二定律的敘述中，宇宙的熵值可趨向於增加到最大值 

【1,4】43.有關相律(Phase rule)的敘述，下列何者正確？ 

相律的表示式為 F=C-P+2 

系統中所含的相數越多，自由度越大 

一大氣壓下，液態水與水蒸汽達到平衡時其自由度為 1 

在水的三相點時其自由度為 0 

【1,3,4】44.有關蒸餾的敘述，下列何者正確？ 

蒸餾的原理是利用物質的沸點不同而進行分離 

蒸餾塔的溫度分布是由塔頂到塔底溫度愈來愈小 

蒸餾操作時若增加回流比則塔頂產品濃度提高 

蒸餾操作時若增加回流比則操作成本增加 

【1,3】45.有一熱化學反應方程式 CO(g)+2H2(g)↹CH3OH(g) △H=-25 kcal/mol，下列哪些條件有利 CH3OH(g)的

生成？ 

降低溫度 降低壓力 加入更多的 CO(g) 加入更多的 CH3OH(g) 

【2,4】46.已知某流體的密度為 0.9 g/cm
3且黏度為 40 厘泊(cP)，若以 9.0 kg/sec 的質量流率，流入直徑為 2 cm

之水平圓管中，下列計算何者正確？(=3.14159) 

體積流率為 0.02 m
3
/sec  平均流速為 31.83 cm/sec 

在圓管中的流動為層流  每公尺管長的摩擦損失為 113.17 J/kg 
 

參、非選擇題二大題（每大題 10 分；計算題未列出計算過程者，不予計分） 

第一題： 

熟石灰（氫氧化鈣）常當作灰泥、牆粉、水泥和其他建築與鋪路材料等用途。已知氫氧化鈣在水中溶

解的反應式及溶度積(Ksp)表示式如下： 

 Ca(OH)2(s) → Ca
2＋

(aq)＋2OH
－
(aq)，Ksp＝[Ca

2＋
][OH

－
]
2＝ 1.6 × 10

－6
 

在高中化學的溶度積實驗課程中，因草酸鎂(MgC2O4)亦不易溶於水，故配製其飽和溶液，過濾後得到

澄清液，再將澄清液酸化後，以過錳酸鉀溶液滴定，得[C2O4
2－

]＝0.02M。請回答下列草酸鎂的相關問題： 

（一）寫出草酸鎂飽和溶液，在酸性下以過錳酸鉀溶液滴定的離子反應式。【4 分】 

（二）草酸鎂的溶度積(Ksp)為多少？【3 分】若草酸鎂在 0.1 M 的 Mg(NO3)2(aq)中，其溶解度為 

多少 M？【3 分】 

 

 

第二題： 

某工程師操作一逆流式殼管式熱交換器，已知 A 流體(比熱為 1.0 J/g*℃)以質量流率 100 g/hr 流入管外

中，其入口溫度為 90℃，出口溫度為 70℃，B 流體則流入管內，其入口溫度為 20℃，出口溫度為 65℃，

若其熱傳有效面積為 20 m
2，請問： 

（一）對數平均溫度差(Tln)為多少℃？【5 分】 

（二）總熱傳係數(Uo)為多少 J/(hr*m
2
*℃)？(ln2=0.693)【5 分】 


